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Căutându-l pe Kreisler
Concertele din 11 şi 12 ianuarie 2018 au deschis anul

aniversar al Filarmonicii George Enescu, care sărbătoreşte 150
de ani de la înfiinţare. Christian Badea a început această seară
festivă cu poemul vocal-orchestral Isis de Enescu, o alegere cât
se poate de potrivită. Mi-am adus aminte de anii 1970-1980,
când stagiunile Filarmonicii reuşeau să
prezinte cu consecvenţă opusuri
importante din creaţia compozitorilor
români moderni şi contemporani; astăzi,
cu foarte puţine excepţii, muzica
“generaţiei de aur” şi a următoarelor
pleiade de compozitori români e cântată
mai ales în festivaluri specializate. Or,
dacă publicul larg nu e în mod constant
antrenat şi pentru audiţii mai puţin “consonante”, nu va
deveni niciodată receptiv la tot ce a urmat după Stravinsky,
Prokofiev şi Bartok. Astfel, cu toate că muzica din Isis -
“misterioasă, selenară, tristanescă”, cum spune Pascal Bentoiu,
cel care a descoperit partitura lui Enescu în 1996 şi a orchestrat-
o în 1999 – e cam la fel de accesibilă ca, să spunem, Pelléas et
Mélisande de Debussy şi cu toate că a fost excelent cântată,
durata aplauzelor nu a permis, în seara de vineri, o a doua
revenire pe scenă a dirijorului înainte de plecarea orchestrei. Şi
e păcat! S-a cântat frumos, cu atenţie la detaliu – solo-urile
cristaline ale oboiului şi melismele flautului, pasajele
ameţitoare ale harpelor au fost inspirate, pizzicato-urile
contrabaşilor au sunat totodată precis şi estompat. Corul,
pregătit de excelentul Iosif Ion Prunner, a creat jocuri timbrale
care s-au amestecat sau suprapus în mod fericit cu nuanţele
rafinate ale orchestrei. Ce-i drept, stând aproape de scenă, am
avut senzaţia de “detaliu privit prin lupă”, de sonorităţi mai
degrabă palpabile decât volatile, ceea ce a creat, în schimb, o
impresie generală de vrajă precisă, de claritate şi magie, în
spiritul artei egiptene antice. Totuşi, conotaţiile exotice ale
culorilor sunt secundare în această muzică; primează, cred,
funcţia sa contemplativ – imnică. Christian Badea a realizat o
construcţie impecabilă – multitudinea de idei, senzaţii,
chemări, elanuri, creşteri şi suspensii s-a construit pe un mare
arc cu o culminaţie – “cheie de boltă” aşezată asimetric, chiar
după secţiunea de aur, câtre sfârşitul lucrării. Simţul timpului
muzical este doar una din calităţile dirijorului – timpul lipsit
de grabă din Isis, “veşnic cât lumea” a găsit o arhitectură
perfectă în viziunea lui Christian Badea, chiar dacă precizia
detaliilor a răpit pe alocuri din senzaţia de inefabil, tipică lui
Enescu. I se cuvine încă o dată o mare plecăciune lui Pascal
Bentoiu pentru extraordinara înţelegere a acestei muzici şi
pentru minuţiosul travaliu de orchestraţie.

Am perceput Concertul pentru pian şi orchestra de
Schumann, în seara de 12 ianuarie, ca pe un bibelou preţios pe
fondul a două fresce de proporţii: Isis, cu conotaţiile sale
simboliste şi Simfonia a7-a de Dvořák, profund romantică, au
încadrat o viziune armonioasă, transparentă, foarte comme il
faut, chiar cu accente rococo, a unei muzici din care nu lipsesc
grandoarea, dramatismul, expresia suferinţei. Mijloacele
pianistice ale Danei Ciocârlie sunt excelente; frazarea sa este
cultivată şi de bun gust, sunetul este splendid, controlul
tuşeului e aproape impecabil, viziunea e clară şi coerentă.
Personajele care populează acest peisaj realizat cu fineţe şi
cultură sunt un Eusebius ingenuu, uşor efeminat şi amator de
conversaţii intime şi un Florestan prudent, care nu depăşeşte
niciodată limitele decenţei. Kreisler însă, kappelmeister-ul

pasional al lui E.T.A. Hoffmann, care, odată cu Kresileriana a
devenit al treilea personaj emblematic al lui Schumann –
Kreisler, cu trăirile sale paradoxale, apariţiile şi dispariţiile
misterioase şi intempestive şi cu dramul său de nebunie nu s-
a făcut simţit. Avem de-a face cu un Schumann fragil,
vulnerabil şi totodată previzibil, fără asperităţi – o viziune
valabilă şi, cu siguranţă, apreciată. Christian Badea a
acompaniat această variantă graţioasă şi echilibrată, fără

excese de fantezie, a concertului lui
Schumann cu toată înţelegerea şi
experienţa unui dirijor ce are în spate
colaborări cu sute de solişti;
temperamentul său tumultuos s-a adaptat
cu fineţe concepţiei pianistei. Dialogul
orchestrei cu pianul în tema a II-a a
finalului a ilustrat diferenţa de
temperamente dintre protagonişti: tema în

contratimpi şi ritm punctat dirijată poate prea incisiv de
Christian Badea a contrastat puternic cu răspunsul dubitativ al
pianului. Interpretarea Danei Ciocârlie este atât de
armonioasă, încât romantismul schumanian capătă, chiar în
momentele sale cele mai intime, o tentă clasic-universală. În
cadenţa părţii I, pedala abundentă pe duble şi acorduri a
contribuit la efectul de orgă, în spiritul unor momente
schumaniene de tip gotic, iar tempo-ul grijuliu a permis un
bun control pianistic, fără asumarea unor riscuri prea mari.
Bunul gust al Danei Ciocârlie s-a manifestat cu prisosinţă în
cel de-al doilea bis, Vogel als Prophet din Waldszenen, unde

simplitatea discursului a fost admirabilă – singurătatea
profetului neînţeles a fost redată cu o sinceritate dezarmantă.
Primul bis, Noveletta op. 21, nr. 2 a avut o dezinvoltură
pianistică poate chiar insuficient înţeleasă şi apreciată de
public – dintr-un soi de modestie, interpreta evită efectele
facile.

Danei Ciocârlie îi revine meritul de a fi realizat recent
integrala creaţiei pentru pian de Schumann, foarte lăudată de
critica franceză, integrala lui Eric le Sage rămânând, pentru
cunoscători, una de referinţă. 

În Simfonia a7-a a lui Dvořák, Christian Badea a readus
aminte că arta romantica s-a construit şi în jurul noţiunii de
eroic - sublim, în contrast cu frumosul, pitorescul, pastoralul.
Tragismul trăirilor lui Dvořák, elanurile eroice şi momentele
de acalmie, aspiraţia către “sublim”, în contradicţie cu
confortul pastoral-pitoresc, au fost redate cu convingere şi
măiestrie. Partea a III-a, Scherzo, a fost şi pitorească: ascuţind
ritmul dansant, Badea a scos în evidenţă caracterul etnic-slav
al muzicii lui Dvořák. Discursul articulat în pesante a sunat
foarte autentic. Registrul dramatic este cel în care dirijorul pare
a se simţi cel mai bine. Dar, dincolo de energie şi autoritate, de
predilecţia pentru momentele apoteotice, Christian Badea
demonstrează o perfectă adecvare a mijloacelor tehnice la
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intenţia muzicală. Proporţia dintre intenţie, comunicare şi
rezultat sonor este la el întotdeauna foarte reuşită. Eficienţa sa
nu pare niciodată un scop în sine, iar abilitatea de a nu pierde
nici o clipă întregul din cauza detaliilor, de a justifica fiecare
moment din desfăşurarea muzicală prin economia întregii
construcţii e o calitate pe care orchestra şi publicul o percep şi
care face parte din “stofa” adevăraţilor maeştri. 

În timpul Concertului de Schumann m-am întrebat:
unde e de găsit Kreisler, în seara de astăzi? Poate doar în
partituri. Ca orice personaj romantic, Kreisler – şi poetul, în
general – păcătuiesc prin abandonul controlului sub avalanşa
trăirilor. Dar cât de poet poţi fi în cuşca cu lei? Pe scenă,
echilibrul dintre control şi abandon e un lucru fragil. 

Lena VIERU CONTA

Pe scena Atheneului
În compania Filarmonicii bucureştene, în 18 şi 19

ianuarie 2018 au evoluat două personalităţi prestigioase ale
artei interpretative actuale: dirijorul Cristian Măcelaru şi
pianistul Mihai Ungureanu. Programul a fost alcătuit din
creaţii reprezentative ale romantismului muzical şi din prima
jumătate a secolului al XX-lea. În debutul manifestării am
ascultat Uvertura Operei Olandezul zburător de Richard
Wagner, lucrare ce evocă plenar temperamentul artistic al
autorului, precum şi particularităţile specifice ale limbajului
său sonor. Sub bagheta inspirată a lui Cristian Măcelaru,
orchestra a evidenţiat expansiunea melodică  irezistibilă,
originalitatea leitmotivelor, bogăţia armonică şi profunzimea
conţinutului ce sugerează deznodământul tragic al  acţiunii.
Artiştii au reliefat cu măiestrie fluxul neîntrerupt al imaginilor
diverse, derulate original în cadrul discursului muzical plin
de culoare şi dinamism, în care percepem o inedită afinitate
între sentimentul iubirii şi moarte. 

Programul a continuat cu celebrul Dans macabru de
Franz Liszt (elaborat în 1849 şi publicat în 1865), lucrare
concertantă de anvergură, ce prezintă personalitatea fascinantă
a autorului, în care idealistul şi misticul se asociază cu
pianistul de succes, capabil să facă faţă unor dificultăţi ce
păreau a fi insurmontabile. Subintitulat Parafrază pe Dies irae
(cu referire la cunoscuta secvenţă medievală pe care o

prelucrează cu măiestrie), Dansul macabru a cunoscut  în timp
o faimă mondială bine meritată, fiind integrat de unii
cercetători pe lista concertelor pentru pian şi orchestră.
Maestrul Mihai Ungureanu a inclus în vastul său repertoriu,
alaturi de lucrările aflate pe afişele de concert ale altor pianişti
şi creaţii mai puţin cântate, extrem de valoroase, dificile şi
originale. Îmi amintesc o seară memorabilă din cadrul SIMN
(ediţia 2017), în care domnia sa a interpretat Concertul nr. 2
pentru pian şi orchestră de Pascal Bentoiu pe scena Sălii Radio.

Dansul macabru a fost un nou prilej pentru artist de a-şi etala
talentul, experienţa şi arta pianistică redutabilă. Lucrarea
sintetizează magistral cuceririle lisztiene în domeniul
armoniei, în utilizarea procedeului variaţional, precum şi în
tehnica instrumentală. Prestaţia de excepţie în care pianistul,
dirijorul şi orchestra s-au aflat într-o excelentă colaborare a
evidenţiat preocuparea compozitorului de a sonda
profunzimile ancestrale, de a înfăţişa personaje şi evenimente
din epocile anterioare; sursele de inspiraţie diverse sunt
abordate însă în spirit novator, vizionar. Depăşind cu
dezinvoltură toate dificultăţile pianistice, Mihai Ungureanu a
pătruns în adâncimea semnificaţiilor muzicii şi a realizat cu
rafinament dezideratul autorului legat de interpretare: ”Îmi
creez tehnica din suflet şi nu din mecanică”. Aşa cum era de
aşteptat, pianistul a prezentat la bis o superbă pagină lisztiană,
selectată din ciclul Ani de pelerinaj (Sonetul nr. 104 de Petrarca),
în care publicul a admirat o altă faţetă a personalităţii sale ce
îngemănează  armonios  sensibilitatea şi reflecţia. Deşi se
desfăşoară pe parcursul a 81 de măsuri, lucrarea pare mult mai
amplă datorită profunzimii conţinutului, varietăţii agogice,
prezentării temei lirice principale în diverse ipostaze şi a
pasajelor de  bravură. Pianistul a creat o atmosferă de magie
sonoră, în care  tablourile muzicale de mare expresivitate au
contrastat cu secvenţe strălucitoare, de virtuozitate
instrumentală. 

În partea a doua a concertului am ascultat Simfonia a
IV-a în fa minor a compozitorului englez Ralph Vaughan
Williams, creaţie deosebit de interesantă şi ofertantă în acelaşi
timp, care a evidenţiat convingător calităţile dirijorului
Cristian Măcelaru, artist cu o carieră  apreciată pe plan
internaţional. Pe parcursul celor 4 mişcări ale simfoniei i-am
admirat viziunea estetică şi arta dirijorală ce a fascinat în egală
măsură orchestra şi publicul;  interpretarea de înalt nivel
artistic a demonstrat că starea de creaţie nu e repetabilă, ci
înlocuită cu alta, că fiecare secţiune şi imagine muzicală are
chipul ei unic. Conturarea  expresivă a detaliilor şi încadrarea
lor firească în cadrul arhitecturii lucrării ne-a dus cu gândul la
noţiunea de fragmentare şi multiplicitate a subiecţilor din
teoria post modernismului, precum şi la aspiraţia universală
spre unitate. Am admirat maniera profesionistă cu care
dirijorul a abordat partitura. Prima mişcare Allegro a evidenţiat
complexitatea discursului muzical (elaborat în formă de
sonată), în care sunt prezente  numeroase motive abrupte,
preponderent disonante, realizate în nuanţe mari - ce vor
căpăta înveşmântări originale în mişcările succesive. Mişcarea
a doua, Andante moderato, marcată de lirism reţinut, a evocat
preocuparea compozitorului de a contura expresiv anumite
sonorităţi şi evenimente ale discursului muzical. Mişcarea a
treia, Scherzo. Allegro molto,  remarcabilă prin spectaculos, prin
dinamism şi virtuozitate, a evidenţiat calităţile de excepţie ale
dirijorului şi valoarea orchestrei.  Cristian Măcelaru a reliefat
cu fantezie pregnanţa ritmică şi diversitatea dinamică, a
creionat un caleidoscop imagini muzicale cuceritoare prin
farmecul şi vitalitatea lor. Mişcarea a patra, Finale con Epilogo
fugato. Allegro molto a  transmis multă energie şi strălucire;
publicul a admirat rafinamentul cu care a fost reliefată
secţiunea polifonică şi a recunoscut motive intonate anterior
în alte ipostaze. Gestica elegantă şi expresivă a dirijorului, dar
şi performanţele pianistice ale lui Mihai Ungureanu ne
amintesc elogiul adus mâinii de Tudor Arghezi în poezia Mâna
lui; autorul aseamănă mâna cu o floare făcută  pe flaut, pe cimpoi
şi alăută, considerând-o drept instrument principal al fiecărei
creaţii importante.  Concertele de pe scena Atheneului au
prilejuit protagoniştilor ocazia de a-şi etala talentul, experienţa
şi  profesionalismul, iar publicului bucuria de a participa la
evenimente  artistice de excepţie.   

Carmen MANEA 
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